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Lampiran 1. Cara pembuatan larutan analisis

1. Pembuatan larutan biuret 500 ml

a. Perhitungan

gram : x 0,2 x

: 4 gram

b. Cara pembuatan

Ditimbang 4 gram NaOH pa masukkan dalam beaker gelas 500 ml

ditambah aquadest ad 500 ml, kemudian dihomogenkan. Dilarutkan 1,5 gram

CuSO4. 5H2O dan 4,5 gram Na-K-Tatrat dalam 250,0 ml NaOH 0,2 N.

Ditambahkan 2,5 gram KI kemudian diencerkan sampai 500,0 ml dengan

menggunakan NaOH 0,2 N.

2. Pembuatan larutan standar 60000 ppm (mg/l) sebanyak 50 ml

a. Perhitungan

x 50 ml = 3000 mg = 3 gram

b. Cara pembuatan

Ditimbang (menggunakan neraca analitis) dengan teliti 3 g bovin serum

albumin dimasukkan dalam labu takar 50 ml. Dilarutkan dengan pelarut

aquadest hingga homogen kemudian ditambah dengan aquadest sampai tanda

batas.
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Lampiran 2. Tabel penentuan panjang gelomnbang maksimal

Panjang gelombang
(nm)

Absorbansi
(A)

520 0,349
522 0,354
524 0,360
526 0,365
528 0,369
530 0,373
532 0,376
534 0,379
536 0,381
538 0,381
540 0,382
542 0,383
544 0,384
546 0,385
548 0,386
550 0,385
552 0,384
554 0,383
556 0,382
558 0,381
560 0,379
562 0,376
564 0,374
566 0,371
568 0,367
570 0,364
572 0,360
574 0,355
576 0,351
578 0,347
580 0,342
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Lampiran 3. Tabel penentuan operating time

Waktu
(menit)

Absorbansi
(A)

1 0,341
2 0,350
3 0,360
4 0,366
5 0,370
6 0,374
7 0,376
8 0,378
9 0,380
10 0,381
11 0,382
12 0,384
13 0,385
14 0,386
15 0,38
16 0,387
17 0,387
18 0,388
19 0,388
20 0,388
21 0,389
22 0,389
23 0,389
24 0,390
25 0,390
26 0,390
27 0,390
28 0,390
29 0,389
30 0,389
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Lampiran 4. Tabel kurva kalibrasi dan Perhitungan variasi konsentrasi larutan baku

Tabel kurva baku
ml mg/l Absorbansi
1 2400 0,246
2 4800 0,414
3 7200 0,598
4 9600 0,755

5 12000 0,893

a = 0,0907

b = 6,8125 x 10-5

r = 0,99869

Perhitungan variasi konsentrasi larutan baku

 Larutan baku 2400 ppm

a. Perhitungan

V1 x N1 = V2 x N2

V1 x 60000 ppm = 25 ml x 2400 ppm

V1 = 1 ml

b. Cara pembuatan

Dipipet 1 ml larutan induk kemudian dimasukkan labu takar 25 ml lalu

ditambah 6 ml larutan biuret kocok hingga homogen kemudian ditambah

aquadest sampai tanda batas
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 Larutan baku 4800 ppm

a. Perhitungan

V1 x N1 = V2 x N2

V1 x 60000 ppm = 25 ml x 4800 ppm

V1 = 2 ml

b. Cara pembuatan

Dipipet 2 ml larutan induk kemudian dimasukkan labu takar 25 ml lalu

ditambah 6 ml larutan biuret  kocok hingga homogen kemudian ditambah

aquadest sampai tanda batas.

 Larutan baku 7200 ppm

a. Perhitunngan

Lanjutan lampiran 1.

V1 x N1 = V2 x N2

V1 x 60000 ppm = 25 ml x 7200 ppm

V1 = 3 ml

b. Cara pembuatan

Dipipet 3 ml larutan induk kemudian dimasukkan labu takar 25 ml lalu

ditambah 6 ml larutan biuret kocok hingga homogen kemudian ditambah

aquadest sampai tanda batas.

 Larutan baku 9600 ppm

a. Perhitungan
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V1 x N1 = V2 x N2

V1 x 60000 ppm = 25 ml x 9600 ppm

V1 = 4 ml

b. Cara pembuatan

Dipipet 4 ml larutan induk kemudian dimasukkan labu takar 25 ml lalu

ditambah 6 ml larutan biuret kocok hingga homogen kemudian ditambah

aquadest sampai tanda batas.

 Larutan baku 12000 ppm

a. Perhitungan

V1 x N1 = V2 x N2

V1 x 60000 ppm = 25 ml x 12000 ppm

V1 = 5 ml

b. Cara pembuatan

Dipipet 5 ml larutan induk kemudian dimasukkan labu takar 25 ml lalu

ditambah 6 ml larutan biuret kocok hingga homogen kemudian ditambah

aquadest sampai tanda batas.

Lampiran 5. Perhitungan LOD dan LOQ
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∑   : 0,0007003

y : absorbansi S : standar deviasi

y’ : a+bx x : konsentrasi baku

y’ : a+bx

y’ : 0,0907 + 6,8125 x 10-5 x 2400

: 0,2542

S  ( ) : ∑( )
LOD :

: ,
LOQ :

: √0,000233433
: 0,0152785

LOD  :
,, LOQ :

,,
: 672,81468 mg/l : 2242,7155 mg/l

Konsentrasi y y’ y-y’ (y-y’)2

2400 0,246 0,2542 -0,0082 0,00006724
4800 0,414 0,4177 -0,0037 0,00001369
7200 0,598 0,5812 0,0168 0,00028224
9600 0,755 0,7447 0,0103 0,00010609
12000 0,893 0,9082 -0,0152 0,00023104
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Lampiran 6. Data penimbangan sampel dan Hasil perhitungan kadar protein pada

sampel daging bekicot mentah, rebus dan goreng dari masinng-masing

replikasi.

Tabel penimbangan sampel
Sampel Replikasi Berat beaker +

sampel (mg)
Beaker kosong

(mg)
Berat Sampel

(mg)
Mentah 1 66555,6 45748,5 20807,1

2 82743,2 61996,5 20746,7
3 75718,5 55675,0 20263,8
4 70863,1 50339,5 20523,6
5 71025,6 50873,3 20152,3

Rebus 1 71569,9 51487,5 19406,6*
2 70557,2 50611,4 19241,3*
3 85724,6 65027,4 19,9719*
4 70485,5 50325,7 19416*
5 71234,4 51097,6 19424,2*

Goreng 1 85697,7 65702,4 17360,6*
2 66231,1 46210,3 17795,4*
3 70456,6 50375,9 17778,3*
4 75230,5 55211,4 17706,6*
5 70523,9 50461,1 17756,2*

*= berat sampel setelah terjadi penyusutan

Rumus perhitungan :( / )( ) x faktor pembuatan x faktor pengenceran x 100%

a : 0,0907

b : 6,8125 x 10-5

r : 0,99869

A. Perhitungan kadar protein daging bekicot mentah pada kelima replikasi

Faktor pembuatan 50ml     4,0 ml    10 ml, faktor pengenceran 2,5 x
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1. Replikasi 1

Diketahui serapan : 0,682 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,682 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 8679,633 mg/l

= 8,679633 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 5,21 % b b
2. Replikasi 2

Diketahui serapan : 0,673 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,673 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 8547,523 mg/l

= 8,547523 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 5,15 % b/b
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3. Replikasi 3

Diketahui serapan : 0,621 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,621 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 7784,22 mg/l

= 7,78422 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,80 % b/b

4. Replikasi 4

Diketahui serapan : 0,649 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,649 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 8195,229 mg/l

= 8,195229 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,99 % b/b
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5. Replikasi 5

Diketahui serapan : 0,635 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,635 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 7989,725 mg/l

= 7,989725 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,96 % b/b

B. Perhitungan kadar protein daging bekicot rebus pada kelima replikasi

Faktor pembuatan 50ml     4,0 ml    10 ml, faktor pengenceran 2,5 x

1. Replikasi 1

Diketahui serapan : 0,515 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,515 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6288,257 mg/l

= 6,288275 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein
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=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,01 % b/b

2. Replikasi 2

Diketahui serapan : 0,498 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,498 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 5978,716 mg/l

= 5,978716 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 3,88 % b/b

3. Replikasi 3

Diketahui serapan : 0,541 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,541 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6609,908 mg/l

= 6,609908 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein
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=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,14 % b/b

4. Replikasi 4

Diketahui serapan : 0,522 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,522 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6331,009 mg/l

= 6,331009 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / )

x 50 ml x ml x 100 %

= 4,07 % b/b

5. Replikasi 5

Diketahui serapan : 0,519 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,519 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6286,972 mg/l

= 6,286972 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein
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=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 4,06 % b/b

C. Perhitungan kadar protein daging bekicot gorenng pada kelima replikasi

Faktor pembuatan 50ml     2,0 ml    10 ml, faktor pengenceran 5 x

1. Replikasi 1

Diketahui serapan : 0,522 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,522 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6331,009 mg/l

= 6,331009(mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 9,12 % b/b

2. Replikasi 2

Diketahui serapan : 0,541 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,541 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6609,908 mg/l
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= 6,609908 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 9,29 % b/b

3. Replikasi 3

Diketahui serapan : 0,536 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,536 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6536,514 mg/l

= 6,536514 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 9,19 % b/b

4. Replikasi 4

Diketahui serapan : 0,508 A

Kadar protein :

Y  = a + bx

0,508 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6125,505 mg/l
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= 6,125505 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 8,65 % b/b

5. Replikasi 5

Diketahui serapan : 0,525 A

Kadar protein :

Y = a + bx

0,525 = 0,0907 + 6,8125 x 10-5x

X  = 6375,046 mg/l

= 6,375046 (mg/ml)

Perhitungan kadar protein

=
, ( / ), x 50 ml x ml x 100 %

= 8,97 % b/b
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Lampiran 7. Data analisa hasil menggunakan outlier

Outlier erdasar uji Dixon

MENTAH           REBUS             GORENG
mean 5,022 4,032 9,044
SD 0,162696 0,096799 0,249159

D
A

T
A

 D
IU

R
U

T
K

A
N

D
U

L
U

mentah rebus goreng

4,8 3,88 8,65
4,96 4,01 8,97
4,99 4,06 9,12
5,15 4,07 9,19

5,21 4,14 9,29

OUTLIER BERDASAR DIXON (JML DATA < 7 )

r = (X1 - X2)/(X1 - Xk)

mentah                    rebus                   goreng

r Terendah = 0,390244 0,5 0,5

r Tertinggi = 0,146341 0,269231 0,15625

r kritis tabel (5%) dengan 5x =  0.642

Kesimpulan = m

r Terendah = semua data diterima

r Tertinggi = semua data diterima



58

Lampiran 8. Uji ANOVA satu jalan (One-Way Anova)

One way Anova

treatmen = 3
Mentah Rebus Goreng

5,21 3,88 9,29
5,15 4,01 9,12
4,8 4,14 9,19
4,99 4,07 8,65
4,96 4,06 8,97

∑Xi           25,11                       20,16                     45,22      =  90,49

Ni :
bany
ak

replikasi (5)

hasil kuadrat masing-masing kadar (Xi)2

Mentah Rebus Goreng
27,1441 15,0544 86,3041
26,5225 16,0801 83,1744
23,04 17,1396 84,4561

24,9001 16,5649 74,8225
24,6016 16,4836 80,4609 ∑ X2

∑ Xi2
126,2083 81,3226 409,218 616,7489

istilah dlm
SPSS SS df MS = SS / df

total total 70,852893 (5 x 3) - 1 = 14 5,060920952
between group treatmen 70,461213 3 - 1 = 2 35,23060667
within group residual 0,39168 14 - 2 = 12 0,03264

SS : ∑ X2 - ( ∑ Xi )2 / Ni

F hitung = MS treatment / MS residual = 1079,369077

F(5%) tabel IV. 6 A1 = 3,885

df treatment / df residual = 2/12, F hitunng>F tabel

(∑ X)2 /Ntot
(90,49)2/15 = 545,8960067

( ∑ Xi )2 630,512 406,425 2044,84
( ∑ Xi )2 / Ni

616,35722( ∑ Xi )2 / Ni 126,102 81,2851 408,969
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kesimpulan : minimal ada 2 treatment yang berbeda bermakna

lampiran 9. Tabel dixon
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Lampiran 10. Perhitungan tukey’s range test

̅ 5,022 4,032 9,044

Tukey’s range  test

Q : nilai kritis diperoleh dari tabel (t,df)

= 3,08
,

N : banyaknya replikasi

= 0,25 S2 : MS residual

t : treatment – 1

df : derajat kebebasan (df residual)

- , > tukey’s berbeda bermakna

< tukey’s tak berbeda bermakna

Data rata- rata kadar sampel diurutkan dari yang terkecil

No Perlakuan Rebus Mentah Goreng
Rataan 4,032 5,022 9,044

2 Rebus 4,032 0
1 Mentah 5,022 0,99* 0
3 Goreng 9,044 5,012* 4,022* 0

*= berbeda bermakna

2SL im it Q
N



mentah rebus goreng

4,8 3,88 8,65
4,96 4,01 8,97
4,99 4,06 9,12
5,15 4,07 9,19
5,21 4,14 9,29
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Lampiran 11. Tabel tukey’s
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Lampiran 12. Tabel F distribution
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Lampiran 13 . Foto penelitian laboratorium

Larutan baku Reagen biuret

Hasil uji kualitatif Foto blanko dan sampel yang akan dianalisis
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Larutan blanko dan kurva baku BSA Bekicot

Daging Bekicot Larutan daging bekicot mentah

Larutan daging bekkicot rebus Larutan daging bekicot goreng
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Proses perebusan Proses penggorengan

Alat sentrifuge Timbangan analitik

Alat spektrofotometri



66

Kompor listrik Blender


